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JUNTA DEPARTAMENTAL DE ROCHA 

-ACTA N°49- 

Sesión extraordinaria del 04 de junio del 2026 

PUNTA DEL DIABLO 

Reconocimiento Pescadores Artesanales Referentes  

 

ASISTENCIAS:  

Preside el Señor Edil Miguel Sanguinetti; asistiendo además los 

señores Ediles titulares: Mario Sacía, María Inés Rocha, Martina 

Acosta, Rafael Iza, Daniel Fontes, Miguel Vitancurt, Joaquín De Los 

Santos, Laura Moreno, Ángel Silva Mas, Graciela Fonseca, Pablo 

Larrosa, Juan Da Silva, Susana Núñez, José Condeza, Jorge Borlido, 

Sergio Soria, Claudia Portela, Gastón Mego. 

Ausentes los señores Ediles Mauro Amorín, Juan Manuel 

Olivera, Leonardo Abreu, Dardo Techera, Alejandra Piñeiro, 

Sebastián Pintos, Maximiliano Ferreira, Cosme Molina, Joel Cedrés, 

Alejandro Vaselli, Felipe González, Irineu José Riet, Virginia Molina, 

Fernando Rodríguez, Alda Pérez. 
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-Siendo la hora 18:30' del día diecisiete de marzo de dos mil veintiséis comienza la sesión.  
SEÑOR PRESIDENTE: Buenas tardes, señores Ediles, público presente, medios de 

prensa, autoridades locales. Es un gusto muy especial estar sesionando nuevamente en la 

localidad de Punta del Diablo, como ya lo hizo esta Junta Departamental al inicio de lo que es 

esta empresa que le hemos dado de llamar la Junta Departamental Descentralizada. Esta vez 

con este evento que para nosotros tiene una importancia muy grande, que cuando desde el 

Departamento de Pesca Artesanal de la Intendencia de Rocha se nos planteó, no dudamos ni 

un minuto en consultarlo con el resto de los señores Ediles y bueno, activamos para que esto 

se pudiera hacer a la brevedad posible. El pueblo de Punta del Diablo es un pueblo que por 

excelencia tiene como referencia lo que son los pescadores. Hoy la realidad es diferente, es 

un Punta del Diablo pujante, turístico y con emprendimientos diversos y de todo tipo, pero 

sigue manteniendo el espíritu de quienes son fundadores de este pueblo, que son los 

pescadores y por eso es muy importante para nosotros esta instancia hoy aquí, como me 

imagino que lo es para toda la comunidad y ni que hablar para los protagonistas de hoy, que 

son justamente los pescadores. La referencia se vuelve ineludible hoy a lo que es la actividad 

institucional del Gobierno de Rocha en referencia a la pesca artesanal. En el año 2020 se 

asume la Intendencia en el primer mandato de Alejo Umpierrez, con una promesa de 

campaña que era generar una División de Pesca Artesanal que pusiera en valor justamente lo 

que es la tarea de los pescadores artesanales de Rocha y en esa tarea comenzó Emilio 

Rotondaro como Director de División cuando lo que se podía conocer de pesca artesanal por 

parte nuestra era lo que uno podía ir conociendo y mamando de lo que se podía preguntar a 

los pescadores y a los referentes. Luego de seis años y con el nuevo presupuesto en el 

quinquenio 2025-2030 la División pasa a ser un Departamento, ya con un trabajo trillado, con 

tareas que se han realizado en torno a la pesca artesanal que han puesto en valor una cuestión 

de la que siempre se habló, pero por la cual nunca se hizo nada. Así que hoy es nuevamente, 

repito, una instancia muy importante no solamente para los vecinos, no solamente para la 

Junta Departamental por lo que está haciendo, sino que es un hito y un mojón en el trabajo de 

este Gobierno Departamental. Hoy recibimos entonces en esta escuela, en la escuela del 

poblado a los pescadores artesanales, fundadores de este pueblo a quienes voy a nombrar y 

luego le voy a pasar la palabra a Emilio el Director de Departamento para que haga sus 

reflexiones y comencemos con este digno homenaje. Está con nosotros Jorge “Toro” 

Rodríguez, Asdrúbal Olivera, Walter Dinegri, Dagomar Acosta, Luis Alberto Martínez, 
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Beltrán Acosta, Eduardo Dinegri, Benavides Veiga y hay representación del señor Mario 

Talayer porque no pudo concurrir aquí y Sergio Rocha, que no lo teníamos en agenda. Muy 

bien, Emilio.  

EMILIO ROTONDARO: Bueno, primero que nada agradecerle al Presidente de la 

Junta Departamental de Rocha, al Cuerpo de Ediles que constituyen este Plenario agradecer 

al público presente, a autoridades departamentales que también acompañan y a pescadores 

artesanales que también más allá de aquellos que vamos a hacer referencia hoy están 

presentes, acompañando esta generación que marcó un hito histórico en este Balneario, en 

uno de los principales Balnearios de nuestro departamento como es Punta del Diablo y bueno, 

yo a veces digo, digo no, la institucionalidad estaba en el debe y estas cosas, como decía el 

Intendente Departamental hay que hacerlas en vida, los reconocimientos a una actividad 

productiva a un sistema cultural implícito, inmaterial, esa memoria cultural inmaterial, pero 

sumamente necesaria, la forjadora de identidad hay que hacerla en vida y hay que hacerla en 

este contexto. Así que nada, agradecer a todos los que están presentes agradecer a estos 

referentes formadores de lo que ha sido el Balneario Punta del Diablo, Punta del Diablo nace 

con la pesca artesanal y hoy en día tenemos compañeros que están rondando alrededor de casi 

los 98 años y medio. Y bueno, eso para nosotros es sumamente grato, es un privilegio poder 

contar con esa rica historia que se transmite en forma oral de ese baluarte cultural, inmaterial, 

que también comienza y es parte de lo que es el patrimonio de nuestro departamento. Yo 

muchas veces digo, Rocha no es butiá, Rocha solamente no es arroz no es ganadería, sino que 

también es pesca artesanal. Y bueno, creo que esa impronta el Intendente Departamental ha 

venido a marcarla generando no solamente el Departamento de Pesca sino esa conexión que 

sumamente necesitaba el sector de la pesca artesanal como parte productiva del 

departamento. Así que nada, agradecerles nuevamente, vamos a pasar a entregar un 

reconocimiento, quizás tener un poco la palabra de ellos para poder ir amenizando y que nos 

vayan contando quizás un poco sus historias, sus anécdotas. No sé qué te parece, Tabaré, si 

avanzamos. Bueno, hoy estaba hablando de una persona de 98 años 98 años y medio ya 

prácticamente. Sin duda que hoy estuvimos hablando un rato largo en su casa compartiendo y 

amenizando, no ha sido la primera vez así que hemos tenido ya algunas otras peripecias de 

poder estar charlando y compartir unos ratos muy lindos. Walter Dinegri, muchísimas gracias 

por toda esa tarea por esa construcción de este Balneario y bueno, por esa actividad que ha 

sido pujante que ha sido referente y que sin duda sumamente sacrificada desde aquellos 

comienzos hasta la fecha. Un abrazo, Walter.  
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                             (Aplausos) 

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Emociona un poco, o bastante, le voy a 

entregar un reconocimiento a mi padre, a Walter Dinegri de parte de la Junta Departamental 

de Rocha. “En reconocimiento al señor Walter Dinegri por su aporte productivo y cultural 

transmitiendo el trabajo y la tradición de la pesca artesanal”. Más allá de esto, también atrás 

viene la bandera del departamento de Rocha a la cual nosotros vivimos, nacimos y crecimos y 

vamos a morir en él. 

SEÑOR WALTER DINEGRI: Bueno, buenas noches a todos los presentes y a la 

Junta Departamental. Agradecer a la Junta Departamental, agradecer el obsequio que nos 

hacen por haber luchado mucho por este pueblo. Así que me encuentro muy feliz de recibir 

esto. Muchas gracias. 

                               (Aplausos) 

 

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Pasamos a hacer entrega a Asdrúbal 

Olivera. Un agradecimiento, un reconocimiento a tu persona acá de parte de la Junta 

Departamental de Rocha por tu aporte productivo también y cultural transmitiendo el trabajo 

y la tradición de la pesca artesanal y hacer crecer a todos los gurises que estuvieron atrás 

tuyos que les echaste una mano, los ayudaste y les hiciste llegar a un camino bueno que es 

seguir la tradición de la pesca para que nunca muere y quede aquí en el pueblo para todos. Y 

la bandera del departamento de Rocha la tienes acá.  

SEÑOR ASDRUBAL OLIVERA: Bueno, agradecer a la Junta Departamental por 

esto, algo que yo me parece que no merezco, pero bueno, se los agradezco mucho, muchas 

gracias. 

                                  (Aplausos) 

 

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Seguimos con el Señor “El Toro” 

Rodríguez ¿Qué decir del Toro? Grande el Toro. Lo fui a buscar, lo busqué por un lado y no 

estabas. Se había cambiado de lugar, pero lo busqué y lo encontré. Y aquí estamos, Toro, 

para que también recibas un merecido reconocimiento que tienes como padre de unos cuantos 

gurises que vinieron a esta escuela también, tantos años aportando al fomento del trabajo 

sacrificado que fue la pesca. Para ti ya fue porque ya no sos más pescador, pero fuiste un gran 

pescador, un gran luchador creaste tu familia toda con la pesca con tu trabajo. Un 

reconocimiento por tu aporte productivo y cultural transmitiendo el trabajo y la tradición de 
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la pesca artesanal. También te damos un gran aplauso para el Toro, Jorge Rodríguez, un 

reconocimiento. Acá tiene la bandera del departamento.  

SEÑORA PATRICIA RODRIGUEZ: Quiero decir unas palabras para la gente que 

está presente. Bueno Yo soy hija de él. No solo quiero agradecer a Tabaré, sino darle las 

gracias por ser parte de mi infancia. Y a todos ustedes, porque ustedes él no es solo mi padre, 

sino todos ustedes también lo fueron. Porque todos vivimos unidos en aquel tiempo. No es lo 

mismo antes que ahora. Por eso yo hoy les quiero dar las gracias y me emocioné mucho 

verlos porque hace más de 30 años que no los veíamos. Al menos yo. Y les doy gracias por 

ser parte de mi padre, para todos ustedes y estoy encantada de verlos encontrados de nuevo. 

Gracias. 

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Gracias Patricia. Seguimos con Domar 

Acosta, un gran vecino un gran trabajador también. Nos viste crecer a todos y bueno, a mí me 

tocó ahora de mi parte poder, no homenajearte, para mí es un honor, un orgullo poder 

entregar a todos ustedes todo esto. Porque más allá de que teníamos todos un padre, pero 

todos ustedes eran los padres de nosotros, porque todos confiábamos entre todos. Éramos una 

gran familia, éramos una aldea de pescadores. Yo vengo de ese lado. Y bueno, me toca estar 

de este lado y poder... Bueno, pero por eso hoy estamos en los lugares que estamos y por eso 

fue la enseñanza que nos dieron a mí, a Robert Acosta también que está presente acá, un gran 

amigo Robert también. Y una buena paliza nos dio, sí. No, creo que estuvo bien. Yo tengo 

poca voz, estoy jodido, pero bueno. Por su aporte productivo cultural también transmitiendo 

el trabajo y la tradición de la pesca artesanal, no solo de eso dejaste el legado, el trabajo, el 

esfuerzo, sino que también le dejaste a tu hijo, a Ricardo, para que siga la tradición, para que 

Ricardo le deje a su hijo, como seguramente va a pasar, a Santiago, que también va a seguir 

con el tema de la pesca y esto no va a morir nunca, porque el hijo de Santiago también va a 

ser lo mismo, porque es así. Porque si no tienes un hijo, tiene de repente dos, uno no quiere 

pero el otro sí, pero las lanchas van a estar siempre ahí en el Puerto esperando el cazón que 

aparezca el cazón, como dice la canción, que ya vamos a escuchar la canción a un gran 

músico acá de Punta del Diablo, que es el hijo de mismo Acosta también que anda por ahí 

atrás, ya anda con ganas, está afinando la voz, está afinando la voz y vamos a escuchar unas 

lindas canciones de Punta del Diablo con letra de un gran vecino acá, como fue también, que 

en el cielo está ahora, como Raúl Gamentaler, que fue el que escribió la canción. Por su 

aporte cultural, transmitiendo el trabajo y la tradición artesanal, que ya te lo dije, me honra de 

darte esto a ti y seguramente sé que pones la bandera de Peñarol más arriba allá, ahora tienes 

la del Departamento de Rocha. Acá tienes la del Departamento de Rocha. 
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SEÑOR DOMAR ACOSTA: Bueno, quiero agradecer a la Junta Departamental por 

habernos tenido en cuenta y a Tabaré por ser promotor de todo esto y a este muchacho 

Emilio, así que, para ellos y para el resto de la Junta un aplauso a todos ustedes. } 

 

                             (Aplausos) 

 

SEÑOR EMILIO ROTONDARO: La verdad que toca un poco el corazón, ver tantos 

años y ver brillante esos ojos y a veces con esas palabras medias entrecortadas gente que 

bueno, que le vienen recuerdos, que le viene historia le vienen anécdotas y vivencias. Creo 

que es un momento sumamente importante y que ellos se reencuentren hoy en día, como 

decía hoy la hija del Toro y bueno, eso es justamente lo que estamos tratando de hacer. Es el 

momento de ustedes, es el momento de que, a través del departamento entero, a través de la 

Junta Departamental, está haciendo este reconocimiento. No solamente institucional, sino que 

también social y cultural, más que merecido. Miguel, Luis Alberto Martínez le hacemos 

entrega también. 

SEÑOR PRESIDENTE: Está promocionado como el gran Canario Martínez así que 

hay que hacer honor a la promoción. Bueno, obviamente para nosotros como lo dijimos al 

principio, es un gran gusto estar haciendo este reconocimiento hoy porque sí, los 

reconocimientos se deben hacer en vida, así que le vamos a pedir por supuesto unas palabras 

y hacemos entrega del reconocimiento junto con la bandera Rocha. 

SEÑOR LUIS ALBERTO CANARIO MARTINEZ: Bueno, muy buenas noches para 

todos, agradecer a todos los presentes, a la Junta Departamental que bueno, se acordaron de 

los pescadores, que tanta falta nos hacían que fuera el momento oportuno. Bueno, muchas 

gracias. 

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Le hacemos entrega a Beltrán Acosta 

otro compañero de la barra así que creo que más que merecido ¿Qué más decir, Beltrán? Los 

veo a todos emocionados, yo también me veo más emocionado que ustedes. No es tan fácil, 

pero, bueno, Beltrán un gran reconocimiento para ti también, como persona que fuiste aquí en 

Punta del Diablo. Tienes 90 pirulos y viniste con 18 años, así que, si tienen alguna 

calculadora, si no la tienen, son unos 72 años, acá el primer constructor de la escuela de Punta 

del Diablo fue Beltrán Acosta, fue el que hizo la escuela. Él, cuando no tenía quien lo 

ayudara a hacer la escuela él le seguía haciendo solo igual porque él quería que los gurises 

tuvieran un lugar donde ir a la escuela y él fue uno de los constructores de la escuela. 

También de la cooperativa Pesca de pescadores, el primer Presidente de la cooperativa de los 
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pescadores de Punta del Diablo. Qué mejor que hacerte un reconocimiento y traerte acá junto 

con todos tus compañeros que todavía están en vida, ¿verdad? O sea que por su aporte 

productivo y cultural transmitiendo el trabajo y la tradición de la pesca artesanal, se te hace 

un reconocimiento merecido que lo tiene y te vamos a entregar también la bandera del 

departamento de Rocha, que estoy seguro que ninguno de ustedes la tiene, acá la tienen y 

para que la hagan flamear en lo más alto donde ustedes quieran, o sea que muchísimas 

gracias Beltrán, un aplauso para Beltrán Acosta.  

 

                                   (Aplausos) 

 

SEÑOR BELTRAN ACOSTA: Bueno, mi agradecimiento a Dios en primer lugar que 

me ha guardado, tercer fundador de Punta del Diablo que va quedando, dejé, creo, que 

historia y me quedo preocupado cuando inauguraron el año pasado, la inauguración que 

hicieron acá con la escuela, extrañé, digo qué raro digo que nadie apareció cuando el que 

estaba hablando acá, dice estamos en la primera escuela que se hizo, digo la escuela que 

hicimos los pescadores, ¿dónde está? quedó para la historia. Hace una cantidad de años 

verdad que la hicimos, creo que estuvo sacando cuenta, en 1960, sesenta y algo, la primera 

escuela surgió que yo tenía que mandar los hijos a la escuela, no tenía lugar para salir no 

teníamos recursos, nada, los pescadores se iban, cuando llegó la temporada se iban y ahí la 

agarramos y trabajamos y mi recuerdo para los que trabajaron, que me apoyaron siempre que 

fue Gildo Rocha o El Quiquí, Lirio Rocha y Oscar Olivera Busquet. Ellos fueron lo que me 

ayudaron y cuando apareció la pesca del camarón, se fueron y quedé solo, recordando la 

primera maestra que tuvimos, Felicia Segovia, fue la primera maestra que tuvimos. Como no 

se había terminado la escuela, se consiguió con José Silvera que fue donde empezó la 

escuelita, se empezó con ocho niños, al año siguiente tuvimos que ampliar el salón, esos son 

los recuerdo que quería traer y mostrarles, tuvimos a Walter Dinegri, que fue de la Comisión 

Fomento, muchos años y bueno, después recuerdo de la Cooperativa, fui Presidente, después 

todas esas cosas que quedaron en los recuerdos, para mí ha sido un gusto esto y vine 

exclusivamente para esto mostrar de que la primera escuela que se hizo, está del otro lado de 

la carretera, frente a la panadería que ya queda, y vi los gurises nacer y criarse todos aquí, que 

el Señor nos bendiga y que podamos seguir unidos los pescadores. 

 

                                  (Aplausos) 
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SEÑOR EMILIO ROTONDARO: Todas estas palabras a veces a uno lo hacen pensar 

y refundar una idea, una idea de fuerza que se la transmitimos al Intendente Departamental, 

que es ese rescate biográfico que queremos realizar, un proyecto que tenemos también con la 

gente de Cultura. De ese rescate inmemorial, histórico, que a medida que se van yendo no va 

teniendo, ni teniendo estado físico, y creo que es algo sumamente importante que podamos 

quedar con esa parte de la historia departamental también, que se hizo en el trabajo, se hizo 

en el mar, se hizo en las lagunas. Así que seguimos en esa campaña y reforzando yo creo que 

ese proyecto que es sumamente importante para lo que va a ser el departamento como rescate 

cultural. Seguimos entregando con Benavides Veiga, alias el Fosforito. Así que bueno, un 

gusto y bueno, algunas palabras ahí.  

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Fosforito, qué más decir también de ti. 

Un gran vecino, un gran trabajador, un gran pescador y que todavía no sos muy viejo, 

obviamente, no tienes 90 años ni 98, pero sigues pescando, sigues activo, sigues en la pesca y 

está como loco, si no va, está nervioso. Eso le voy a decir al Fosforito. Un agradecimiento a ti 

y te vamos a recordar por tu aporte productivo y cultural también, transmitiendo el trabajo y 

la tradición de la pesca artesanal a manos de Emilio del Sector de la Pesca y la Junta Local de 

Punta del Diablo también darte un reconocimiento. Claro, nunca te olvides de nombrar a la 

Junta Departamental que está sesionando hoy en Punta del Diablo extraordinariamente con 

esto que yo no creo que ellos hayan hecho algo parecido en ningún otro lugar. De los años 

que tienen ahí ustedes sesionando algo así tan emocionante, a ver gente mayor, muy mayor, 

que estén emocionados, está bueno eso verlo también, está muy bueno. Hay que ser fuertes 

para estar frente a ellos, verlo como están, no es fácil. O sea que te entrego la bandera del 

Departamento de Rocha, la llevas ahí, ponla bien alto donde tú quieras y da unas palabras 

para la gente acá donde tú lo creas más conveniente. Gracias. 

SEÑOR BENAVIDES VEIGA: Bueno, muchas gracias a la Junta Departamental de 

Rocha por este reconocimiento y bueno, qué decir, muchas gracias, ya tenemos unos años en 

la pesca, soy la tercera generación de mis familias de pescadores, así que bueno, muchas 

gracias.  

SEÑOR EMILIO ROTONDARO: Hoy recordando cuando los estaba escuchando y 

decía tercera generación y una de las cosas que hablábamos muchísimas veces con Robert 

Acosta, la pesca, el mar tiene eso de que a veces uno siente la necesidad de salir y es como 

que si el mar lo llama y son esas cosas que se sienten adentro de uno, se sienten en la sangre y 

bueno, es algo que me lo han transmitido muchísimos pescadores que salen a la mar y sienten 

esa necesidad, pasan los años y pasan los diez, los quince, los veinte,  veinticinco años y a 
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veces salen de la actividad pero siguen sintiendo esa necesidad de estar saliendo a la mar. Así 

que bueno, es una actividad que sin duda es formadora, se inculca muy internamente. Tabaré, 

seguimos con Sergio Rocha, le hacemos la entrega. 

 SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Un reconocimiento, a veces la 

tecnología te traiciona, los WhatsApp también, mándame un WhatsApp que yo lo hago. 

Bueno, hubo un error cartográfico y no se te hizo el reconocimiento en papel, pero te vamos a 

entregar la bandera, pero la Junta Departamental te la va a mandar y te va a llegar en tus 

manos, yo me voy a ocupar de que así sea. Ahora te vamos a entregar la bandera del 

departamento porque ¿qué pasó? Hicieron dos del Canario Martínez, o sea, hubo un error ahí, 

hicieron dos del Canario. Pero bueno, esto va a salir en televisión también, se van a enterar 

que nos equivocamos. Nada es perfecto en este mundo. Te entregamos la bandera del 

Departamento, que, seguro que tampoco la tiene, no la tiene ninguno. Y una pequeña palabra 

de agradecimiento a Sergio también, que no solo es pescador, sino que también sigue 

pescando y que el padre fue pescador, el abuelo y el tata el abuelo, imagínense más para atrás 

que nosotros no conocemos quiénes fueron nuestros ancestros, ¿qué hacían? Seguramente 

pescaban.  

SEÑOR SERGIO ROCHA: Bueno, muchísimas gracias por su reconocimiento y no 

sé, ¿qué más decirles? Bueno, gracias a todos. Lo único que puedo decirles, comentarles, yo 

sigo siendo la segunda generación de pescadores. Pescó mi padre, que vino junto con Walter 

Dinegri para acá. Vinieron en bicicleta de Castillos en el tiempo que la Ruta 9 no existía. Es 

cierto, don Walter. Y sigo pescando y tengo un hijo que va por la tercera. Y un nieto que creo 

que va por lo mismo. Así que, muchísimas gracias. 

 

                              (Aplausos) 

 

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: También quiero, seguramente no puede 

estar presente hoy porque tiene una patología que con estos tiempos para él no es buena, que 

Eduardo Dinegri, que también fue un gran pescador acá en Punta del Diablo, es paciente 

EPOC, necesita oxígeno cuando están complicados los tiempos, como hoy, por ejemplo, que 

no pudo acompañar. Pero yo se lo voy a hacer llegar. Él es mi hermano, hijo de mi padre 

también. Y se lo voy a llevar a la casa.  

SEÑOR EMILIO ROTONDARON: Señor Presidente, no sé cómo quiere...  

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Tendría que haber dejado el Mono, por 

último. Sí, no... Ahora, hay otro pescador que no pudo venir porque le subió la presión. Y 
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bueno, obviamente que la edad que tienen ellos, tenerlos acá presentes a toda esta cantidad no 

es sencillo para uno que es joven, imagínense uno de 90 años, con estos tiempos no está fácil. 

Mario Talayer, un gran pescador todavía acá, que dejó su legado, dejó todavía su barca 

presente ahí en el Puerto de los pescadores que la tiene ahora, hijo de un gran pescador como 

fue Laurindo Acosta, padre de Robert Acosta y Manuel Acosta, que tienen ellos la lancha 

ahora trabajando. Un aplauso. Ahí, Pedro, la bandera del Departamento, que la ponga a lo 

más alto, y el reconocimiento para él. Y si quiere darle unas palabras, un agradecimiento en 

nombre de Mario. Impecable. Bueno, buenas noches. 

SEÑOR PEDRO REPRESENTANTE DE MARIO TALAYER: Y agradecer a la 

Intendencia, en parte de él, y a la Junta, y a todos los compañeros que vinieron acá, que no 

pudo venir a acompañarlos. Y nada más.  

 

                             (Aplausos) 

 

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Creo que supimos cumplir con todos, 

bueno, ahí se habrán, alguien me dijo por ahí, che, pero te faltó fulano, mengano. No faltaron 

una cantidad, son un montón, pero la mayoría ya no están físicamente con nosotros y 

queríamos hacerle algo, estos presentes, todos ellos como están. Y bueno, quedan los hijos, 

queda Robert, queda Manuel, que dentro de 30 años el que viene atrás le va a hacer lo mismo 

con los nietos, con los tataranietos, con los bisnietos. Y esto no puede parar, esto tiene que 

continuar, porque esto es un gran reconocimiento al trabajo, al esfuerzo de toda esta gente, 

vecino, gente que se reconoce, reconocido por todos los presentes, y que sigamos haciendo 

este tipo de cosas para poder homenajear a los viejos, a los viejos con mucho respeto que se 

tienen ustedes. De mi parte, muchas gracias por habernos acompañado esta noche. 

SEÑOR EMILIO ROTONDARON: Yo, rompiendo un poco lo protocolar, la idea es 

amenizar esto con una cazuela, y después escuchar también quizás algún tema de Martín 

Acosta que va a venir a tocar, a tocar a todos, a tocarle a ellos y poder disfrutar un poco su 

guitarra y su voz. Seguimos con el Presidente de la Junta, que va a seguir la dinámica de 

dicha actividad. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, muchas gracias por el espacio que me ha 

cedido. Bueno, creo que queda para todos, no para los pobladores de Punta del Diablo, 

porque seguramente que ellos ya lo saben y por algo esto es así, pero para nosotros que 

somos de afuera y para quienes están mirando la transmisión, creo que queda claro por qué 

Punta del Diablo tiene la pujanza que tiene y por qué ha llegado hasta aquí. Después de las 
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palabras de estos pescadores, de estos fundadores, de estos verdaderos formadores de 

sociedad, creo que vemos por qué esta sociedad es así, con esta pujanza. Felicitaciones de 

nuevo. Y además quiero hacer una felicitación muy especial, me disculparán los otros 

compañeros, al señor Dinegri, porque ha tenido un hijo que no habla nada. No le gusta hablar 

al hombre. No le gusta hablar. Tiene que salir a beber, muy bien, muy bien. Bueno, nosotros 

en esta legislatura, cuando digo nosotros, digo la Junta Departamental, y la Junta 

Departamental, evidentemente, engloba a todos los Partidos, nos damos dique de que es una 

Junta que está conformada por Ediles de todas las localidades del departamento. Eso es muy 

importante y siempre lo resaltamos. Por eso, evidentemente, cada vez que nosotros visitamos 

una localidad, tratamos de hacer levantar la voz de los Ediles que obviamente son parte de la 

localidad. Hoy tenemos con nosotros a algunos de ellos, así que, si así lo quieren hacer, le 

vamos a invitar a Sergio Soria y a Graciela Fonseca que digan unas palabras en referencia a 

aquí, y Claudia Portela, por supuesto. Tenemos tres Ediles representantes. Y para finalizar, 

tenemos la lectura de un texto que va a hacer la Edil Martina Acosta, que también ha 

preparado para hoy. Así que, Sergio Soria, tiene la palabra. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: Bueno, buenas noches y muchísimas gracias por este 

homenaje. En realidad, estos son la selección de Punta del Diablo de los pescadores porque 

tenemos un cuadro atrás que no están presentes y que han generado todo lo que es este pueblo 

y que nos han acostumbrado a este oficio. Cada uno de ellos tiene miles de anécdotas. Yo en 

lo particular, distendiendo un poco como dijo Emilio, a mí Dinegri me enseñó a hacer las 

milanesas con fariña, una vez que lo encontré en el súper buscando fariña, le pregunté por 

qué era tanto... Estaba enojado porque no encontraba y dice porque queda muchísimo más 

rica. Después tengo otra anécdota con Beltrán, que  además de ser pescador, hizo el pozo de 

agua en mi casa, es apicultor y todavía, por más que está retirado, anda con la cañita atrás de 

la camioneta. No sé si la tira, pero anda con la cañita ahí en la vuelta. Del Canario Martínez 

no voy a decir nada porque se nos termina la tarde. Así que muchísimas gracias por este 

homenaje y felicitar por un homenaje que ellos estén presentes en representación de todos los 

que no están. Gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Tiene la palabra la Edil Claudia Portela y 

nuevamente mis disculpas.  

SEÑORA EDIL CLAUDIA PORTELA: Buenas noches a todos, buenas noches al 

Presidente. Muchas gracias, señor Presidente, por acordarse que soy Edil y de Punta del 

Diablo. Muchas gracias. Bueno, celebro, como dijo Emilio, como dijo Tabaré, las cosas se 

hacen en vida y bueno, que les llegue el homenaje a ellos. Es muy correcto,  bueno, nada, a 
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mí me gustaría escuchar un poquito más de la anécdota de ellos, que son los protagonistas de 

esta noche y no sé si el Canario se anima a contarme a ver cómo es que, saliendo la Pinta 

Roja, el día que naufragó, que me cuente, a ver, el destino que hizo que no estuviera ahí ese 

día. Muchas gracias a todos. 

SEÑOR ALBERTO MARTINEZ: Bueno, es medio complicado la cosa, pero bueno, 

algo vamos a comentar. Yo hacía suplencia de la Pinta Roja, no pesqué nunca efectivo en 

ella. Hacía suplencia y éramos vecinos con el que salía de patrón y cuando le faltaba alguno, 

echaba mano a mí. Bueno, y ese día le faltaba uno y sabía que yo, lo más tardar a mediodía 

ese día, porque sabía que yo no salía en el tiempo a zafra muchos días. Y ya salió el día antes 

el Canario, mañana a mediodía está aquí. Y la agencia de Onda quedaba en la casa de él. 

Bueno, estaban esperando por mí y llegó desgraciadamente, llegó el hombre que le faltaba 

quince minutos primero que yo y cuando yo me bajé, la lancha ya iba en la punta de la 

brazada y así que ese día no estaba para mí. Gracias a Dios. 

SEÑOR EMILIO ROTONDARO: A mí me gustaría que estuviesen acá enfrente para 

ver y poder rescatar y quedarse con esa imagen de los ojos impregnados en lágrimas. A 

medida que va relatando, esas cosas que quedan, digo, ¿no? Y prácticamente como que 

tocándoles el corazón. Así que bueno, muchas gracias Canario.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien, antes de darle la palabra a la Edil Graciela 

Fonseca, si hay algo que tengo bien, que me funciona bien es el oído y escuché a unas 

señoras por allá en el fondo que dijeron y nosotros, así que me imagino que deben ser o 

esposas o familiares de alguno de los pescadores, así que un aplauso para ellas también. 

Bueno, me soplaron los nombres ahí, Carmen, Mabel y Raquel. Enhorabuena que las 

escuché. ¿Y qué comentaron y nosotros? Porque tienen razón, ustedes también deben haber 

aguantado una cosita. 

                              (Aplausos) 

  

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Dos Carmen, Mabel y Raquel. Yo no 

dije nada de ustedes. Y no quise decir nada justamente para que no me retaran, porque estoy 

acostumbrado y bueno, viste, allá está.  

SEÑOR PRESIDENTE: No, vamos a empezar con la historia familiar que no debe 

estar changa ahí. Edil Graciela Fonseca tiene la palabra.  

SEÑORA EDIL GRACIELA FONSECA: Bueno, buenas noches a todos los 

presentes. Primero que nada, agradecer a este grupo de seres humanos, hombres y mujeres, 

que sé que es toda una familia lo que formó este gran pueblo, al cual elegí para vivir hace seis 
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años y que adoro y no me pienso ir nunca más en la vida. Y gracias a ellos es que existe este 

pueblo. Y también felicitar a todos los que siguen la tradición de la pesca artesanal de aquí en 

Punta del Diablo, que tengo gran desconocido y amigo acá. Bueno, felicitar por el 

reconocimiento y gracias otra vez, gracias a todos ustedes, cada uno de ustedes. 

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, y para finalizar tenemos la palabra de la Edil 

Martina Acosta que tiene justamente una reflexión para compartir con nosotros.  

SEÑORA EDIL MARTINA ACOSTA: Bueno, buenas tardes, buenas tardes a todos 

invitados, autoridades, Ediles y público en general. Voy en realidad a narrar unas palabras 

que resumen la importancia de este reconocimiento, lo emocionante que es porque justamente 

como manifestó anteriormente Emilio Rotondaro, es un reconocimiento que lo estamos 

realizando en vida como corresponde también en ese sentido. Hoy estamos todos aquí 

reunidos a los efectos de rendir un merecido reconocimiento a ustedes, pescadores 

artesanales, que lograron ser con su actividad productiva la simiente de lo que hoy se 

constituye como uno de los principales Balnearios del departamento. Ustedes que, con 

esfuerzo, sacrificio y una inquebrantable vocación forjaron una actividad que hoy es parte 

esencial de la entidad y la historia de esta comunidad. Ellos fueron los primeros en desafiar al 

mar con humildad y coraje. Enfrentando largas jornadas de trabajo y condiciones muchas 

veces adversas, pero siempre con la convicción de que el fruto de su labor garantizaría el 

sustento de sus familias y el desarrollo de su pueblo. Con sus manos construyeron 

embarcaciones, repararon redes y transmitieron conocimientos que han pasado de generación 

en generación, convirtiendo la pesca artesanal en mucho más que una actividad económica, 

en una verdadera forma de vida. Gracias a su dedicación y compromiso, Punta del Diablo 

logró consolidarse como una comunidad profundamente vinculada al mar, donde la cultura, 

las tradiciones y el trabajo colectivo forman parte de un patrimonio que hoy nos llena de 

orgullo a todos. Su legado no solo vive en quienes continúan esta noble tarea, sino también en 

la memoria y en la identidad de todo el departamento de Rocha. Reconocerlos a ustedes es 

valorar el esfuerzo silencioso de quienes con honestidad y perseverancia contribuyeron al 

crecimiento de nuestra sociedad y dejaron una huella imborrable en la historia local. Es 

también reafirmar el compromiso de preservar y fortalecer la pesca artesanal como una 

actividad sustentable, respetuosa de los recursos naturales y de las costumbres que tanto nos 

identifican en este departamento. A ustedes, pescadores fundadores, nuestro respeto, nuestra 

gratitud y nuestro eterno agradecimiento. Que este reconocimiento sea un símbolo del cariño 

y la admiración de todo un pueblo hacia quienes hicieron del mar su destino y de la pesca 

artesanal una de las expresiones más auténticas de la identidad de Punta del Diablo. Su 
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ejemplo de trabajo, dignidad y amor por sus raíces seguirá inspirando a las generaciones 

presentes y futuras. Desde ya, muchísimas gracias a todos ustedes.  

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, muy bien. Y por supuesto que antes de terminar 

vamos a pasar a la parte cultural del evento. Así que invitamos al hombre que estaba con la 

viola ahí que es solamente guitarrero, no pescador. Me lo dejó claro. Guitarrero, hijo de 

pescador. Porque hay una canción que dice guitarrero y pescador de Guaraní.  

SEÑOR EMDILIO ROTONDARO: También nos piden en esta evocatoria nombrar a 

uno de los pescadores también referentes de este balneario que es Manuel Acosta. Hermano 

de Beltrán Acosta. Así que también, como dice acá Tabaré, fue uno de los grandes. Y bueno, 

un saludo de toda la Junta Departamental y vecinos.  

SEÑOR SECRETARIO TABARE DINEGRI: Y más allá de que se te puede pasar 

alguno, es normal. Dentro del grupo de la pesca que tenemos, yo cuando nombré a todos los 

que íbamos a nombrar, le dije, a ver, ayúdenme, me olvido de alguno porque estoy en todas 

las áreas y me estoy ocupando de todo, de todo. Y quiero llegar a todo y quiero estar con 

todo. Pero no es fácil acordarse de todo. Por eso les digo, ¿hay alguien más? Ayúdenme. 

Manuel Acosta, por ejemplo. Ahora les presento a otro Acosta, que es Martín Acosta, que la 

gasta. Que está atrás mío, que es hijo del mismo Acosta y de Carmen. Y Carmen me reta de 

allá atrás. Y otro hijo del pueblo, que no salió pescador, pero salió guitarrero. Y Freddy 

Rocha, Fabián Rocha, Juan Rocha, Graciela, gracias. Si habrán faltado, y hay cientos que no 

nombramos, que no pudieron venir por algún motivo, pero bueno, yo pido disculpas por 

alguno que me faltó. Pero creo que los referentes, como dice el papel, están todos acá 

presentes. Martín, te toca.  

SEÑOR MARTIN ACOSTA: Hola. Bueno, buenas noches. Buenas noches para 

todos. Muy emocionante esta noche. Gracias a la iniciativa de homenajear a nuestros amigos 

que me vieron crecer acá en Punta del Diablo. No quiero nombrar a todos, pero a toda esta 

barra que adelanta un aplauso para estos jóvenes pescadores. Y bueno, como hijo de 

pescador, que no salió pescador, pero es hijo de pescador y les canta a los pescadores con 

mucho orgullo. Y vamos a cantar, si nos permiten, dos o tres temitas, si no nos echan, 

canción del Gringo Gamentaler, que fue también pescador de Punta del Diablo, que vino 

junto con mi padre siendo gurises. Gracias por el aplauso para el Gringo allá arriba. Y bueno, 

era el poeta que tenía el pueblo, ¿verdad? Y bueno, como éramos amigos con el Gringo, en 

esas guitarreadas, en los cumpleaños, con Walter también nos juntábamos, en los cumpleaños 

míos y de mis padres, y ahí el Gringo guitarreaba, y guitarreaba esta canción que le voy a 
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cantar ahora. Y después, bueno, me gustó y la grabamos, y por ahí anda sonando Punta del 

Diablo en mí.  

-Interpretación musical.-  

 

SEÑOR MARTIN ACOSTA: Muchas gracias. Gracias al Gringo por estas hermosas 

letras. Y bueno, otra canción también de él, más reciente, que nos dejó un montón de poemas 

a cuál yo a medida que el tiempo pasaba iba musicalizando humildemente. Y para un 

certamen en Castillos me pidieron que hiciera una canción inédita y bueno, revolviendo 

papeles conté esta otra del Gringo que se la quiero dedicar y la dediqué porque hicimos 

también un videoclip y en ese certamen salimos segundo la canción con los arreglos de 

guitarra de Juanito Pérez, me acuerdo, 2017, por ahí. El Gringo nos dejó en 2005 y esa letra 

estaba archivada todos esos años y revivió para ese certamen. Y la grabamos, hicimos un 

videoclip y yo, si entran a YouTube van a encontrar el Gurisito Pescador donde yo dedico 

unas palabras para los jóvenes de aquella época que eran mi padre, Walter, todos unos gurises 

y eso va dedicado en parte a ellos, Gurisito Pescador y después fueron creciendo 

generaciones sus hijos también pescadores entonces todo ese homenaje para ellos en esta 

canción a los viejos y a los jóvenes, Gurisito Pescador. 

-Interpretación musical.- 

  

SEÑOR MARTIN ACOSTA: Gracias, Bueno, nos vamos a despedir agradeciéndoles 

que me hayan dado la oportunidad esta noche, homenajeando a nuestros pescadores. Y bueno 

nos vamos con otra chamarrita del Gringo también. Esta sí es música y letra de él, que 

también grabáramos. Se llama Chamarra para Punta del Diablo. Pueden hacer palmas 

también porque es una canción alegre del Gringo. 

-Interpretación musical.- 

 

SEÑOR PRESIDENTE: Bueno muy bien, nuevamente repetir que ha sido un gusto 

para nosotros estar haciendo este merecido homenaje hoy aquí. Repito la Junta lo hizo sin 

dudarlo, cuando digo la Junta, es la Junta Departamental, todos los Ediles. Anunciar además 

que la gira descentralizada continúa en el mes de junio. El día 18 vamos a estar en La Paloma 

sesionando en una instancia que va a ser bastante particular porque vamos a invitar al 

Concejo a estar presente en esa sesión, así que va a ser la primera salida de la Junta 

Departamental descentralizada la cual va a sesionar junto con el Concejo, esto quiere decir en 
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uno de los lugares que tiene el Municipios. Muchas gracias por estar hoy aquí hoy, se levanta 

la sesión. 

-Siendo las 19.29´horas se da por finalizada la sesión.- 
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